基层文化馆群众文化工作创新开展研究

付蓉

临川区文化馆, 江西省临川区, 344100;

摘要:基层文化馆作为开展群众文化工作的重要阵地,在丰富群众精神文化生活、传承地方文化等方面发挥着关键作用。本文聚焦基层文化馆群众文化工作,深入剖析其公益普惠性、地方文化性、群众参与性、服务融合性和治理功能性等基本特征。接着,探讨当前基层文化馆群众文化工作面临的困境,并以此为依据,提出创新开展基层文化馆群众文化工作的策略,以推动基层文化馆群众文化工作实现高质量发展,更好地满足群众日益增长的精神文化需求。

关键词:基层文化馆;群众文化工作;创新开展策略

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 04. 083

引言

随着"文化强国"战略持续深入推进,公共文化服务体系建设不断完善,基层文化馆作为公共文化服务的重要载体,其地位和作用日益凸显。习近平总书记从党的十八大以后一直强调"文化自信""文化惠民",要求进一步加强公共文化设施建设和服务体系的完善工作。在"十四五"规划中,明确将文化馆(站)定位为城乡文化服务网络的核心,要求按照群众需求对文化服务进行改革创新,并加大数字化的运用力度来提升效率。因此,如何在新的时代背景下,创新开展基层文化馆群众文化工作,不仅是对国家文化政策的积极响应,也是满足人民群众对美好生活向往的必然要求。

1基层文化馆群众文化工作的基本特征

基层文化馆在基层公共文化服务体系建设中发挥 着龙头作用,在基层文化建设中担负着继承发扬本土文 化的职责,肩负着传承和弘扬民族精神的使命。其工作 的基本特征体现在如下五个方面:

1.1 公益普惠性

作为由当地政府主导运作的非营利性文化机构,基 层文化馆主要承担着为广大人民群众提供免费或廉价 服务的工作,向广大群众开放,保障其文化受教育程度 以及知识水平的提升,促进社会公平。无论是城市中的 社区还是乡村中的镇子,文化馆都承担着以各种形式进 行文化宣传的任务,将文化资源带入人们生活,满足各 个阶层人民的需求,保障广大人民群众的基本文化权利, 进而达到稳定社会的目的。

1.2 地方文化性

基层文化馆深耕本土文化,彰显区域独特魅力[1]。

地方文化为基层文化馆提供挖掘其本土文化的资源,如 历史、风俗民情、文化艺术形式和传统技术技巧等。文 化馆通过对本土文化的发掘、梳理、保护,并借此举办 一系列具有地方特色的活动如地方戏曲表演、民俗文化 展示、手工制作教学活动等,以此加强群众对于本土家 乡文化的认识和喜爱,不仅能提高其文化消费能力,还 能深化群众对本土家乡文化的认同和亲和感,从而促进 本地区传统文化的传承和发展。

1.3 群众参与性

群众文化活动呈现出政府引导与多元共建并行的 趋势^[2]。为促进群众的有效参与,基层文化馆搭建多种 形式的活动平台,激励群众主动参与文化项目策划、实 施和演出,将他们从被动接受文化的客体转变为主动创 造和分享文化知识的主体。在实践中,基层文化馆经常 组织开展各种艺术类比赛或志愿服务活动,让群众充分 发挥自身的才能和特长,展示他们的文化成果。这一方 面能增进群众对文化参与的喜爱,另一方面也能加强公 众间的交流与合作,提升社会凝聚力。

1.4服务融合性

基层文化馆为群众提供的文化服务不仅局限于传统艺术领域,还涉及科学教育、科技、体育、旅游等多个领域。通过开展文化与科技融合的活动,如数字文化体验、科教展示等,能有效拓宽群众的文化视野;与教育部门合作开展文化教育活动,如青少年文化素养培训、传统文化进校园等,有利于推动文化教育协同发展;与体育部门、体育组织联合举办文体活动,丰富大众生活。从而实现多元化文化服务方式和整体式文化服务,提高文化中心服务效率和影响力。

1.5 治理功能性

基层文化馆具有一定的社会治理能力,主要体现在举办多种文化活动,宣传和传播社会主义核心价值观,引领人民群众树立正确的思想观念和道德规范,改善社会整体风貌,增强社区的凝聚力和归属感。其二,它也可以被视为社区治理的手段,让广大人民群众积极主动参与自我管理和自我服务,增强广大人民群众的主人翁精神和责任意识。其三,文化馆也能辅助建立基本的公共文化服务体系,它对基层文化治理具有重要的决策引导作用,也能有效地提升基层文化治理水平。

2 基层文化馆群众文化工作面临的困境

尽管基层文化馆在群众文化工作中发挥着举足轻 重的作用,但在实际运作过程中,却面临如下困境:

2.1 资源配置不均衡

基层文化馆在地域分布上存在显著差异,城市与农村、发达地区与欠发达地区之间的资源投入差距较大。城市文化馆往往拥有更充足的资金、更先进的设施和更丰富的人才资源,而农村和偏远地区的文化馆则面临资金短缺、设施陈旧、专业人才匮乏等问题。这种资源配置的不均衡,不仅削弱了服务效能,还限制了创新能力的提升^[3]。

2.2 供需对接失衡

基层文化馆提供的服务较为单一,难以满足人民群众多样化的需求^[4]。一方面,文化馆提供的文化活动和服务过于传统,无法满足群众日益多样化、个性化的文化需求;另一方面,群众对文化馆提供的服务缺乏了解,导致群众参与度不高,造成文化资源的浪费。供需对接的失衡,制约了基层文化馆在群众文化工作中的效能发挥,使得基层文化馆群众文化工作的效果大打折扣。

2.3 技术应用的转型阵痛

随着数字化、网络化技术的快速发展,基层文化馆在技术应用方面面临转型阵痛。一方面,部分文化馆缺乏数字化、网络化的基础设施和技术人才,难以适应数字化文化服务的需求;另一方面,即使部分文化馆尝试引入数字化技术,也面临着技术更新快、维护成本高、用户接受度低等问题。技术应用的转型阵痛,进一步限制了基层文化馆群众文化工作的创新和发展。

2.4 管理模式创新动力不足

现行的公共文化服务管理模式在一定程度上制约 了创新的动力和灵活性^[5]。基层文化馆在管理模式上沿 用传统的管理体制和机制,缺乏创新动力,导致文化馆 在人员配置、绩效考核、激励机制等方面存在诸多问题, 如人员结构不合理、绩效考核不科学、激励机制不健全 等,这些问题不仅影响文化馆的工作效率和服务质量, 还制约了文化馆的创新能力和发展潜力。

2.5 协同治理体系梗阻

基层文化馆在群众文化工作中需要与政府、社区、 企业等多方主体进行协同治理,但在实际运作中由于各 方主体之间的利益诉求不同、沟通机制不畅、合作意愿 不强等原因,导致协同治理体系存在梗阻。这不仅影响 文化馆在资源整合、活动策划、服务提供等方面的效率 和效果,还制约了基层文化馆群众文化工作的整体推进。

3基层文化馆群众文化工作创新开展策略

面对上述困境,基层文化馆需要积极探索创新开展 群众文化工作的策略,以推动基层文化馆群众文化工作 实现高质量发展。

3.1 理念创新维度

推进"事业+产业"协同发展转型,打破单一行政供给思维,引入市场机制和社会资本,实现公益服务与文化产业的良性互动^[6]。依托总分馆制度,鼓励文化馆与文创企业合作,共同开发文化创意产品,通过市场化运作既能丰富文化服务供给,又能促进文化产业发展。与此同时,应当重视建设文化服务的品牌,打造具有地方特色的文化品牌,提升文化馆的影响力和吸引力。此外,强化互联网思维,利用大数据、云计算等现代信息技术手段,构建线上线下相融合的文化服务平台,形成"资源挖掘一产品设计一市场推广"的一体化服务链条,满足群众多元化、便捷化的文化需求,提升文化馆服务效能和群众参与度。

例如,将非物质文化遗产工艺融入旅游纪念品,借助直播带货等新型销售模式,不仅能让传统手工艺焕发新生,打造具有地域特色的文化品牌,还能带动地方经济发展,实现文化传承与经济效益的双赢。依托"一村一品、一乡一韵"的发展理念,鼓励各乡村挖掘自身文化资源,打造特色文化品牌,通过举办文化节、艺术展览等形式,吸引游客,促进文化交流,同时带动乡村旅游和相关产业的发展。文化馆可以积极参与到这一过程中,提供专业指导和支持,如组织专家团队对乡村文化资源进行调研和评估,帮助设计文化产品和旅游线路,以及提供市场推广和营销方面的建议。通过这种方式,不仅能保护和传承乡村文化,还能为乡村经济注入新的活力,实现文化与经济的深度融合。另外,文化馆还可以探索与学校、社区、企业等其他社会力量的合作共同开展文化活动,拓宽文化服务的覆盖面,增强文化服务

的影响力, 形成全社会共同参与文化建设的良好氛围。

3.2 机制创新维度

形成由政府一文化馆、社区组织一大众共同参与的工作机制,清晰确定各个角色的责任和权益^[7]。其中,政府负责引导和资金投入,文化馆负责管理资源和服务规划,社区组织承担活动的执行,且能确保普通大众参与的愿望得以表达。通过设置如理事会等机构,邀请遗产保护者、文化公司高层等不同领域的专家参与进来,以此拓宽大众的参与途径,使资源分配以及重大项目决策的公共性和公正性更高,推进数字化文化平台建设有利于供需双方实现精准对接。

具体实施环节,可以依托国家文化云网络平台搭建县级文化数据中心,通过智能服务实现"群众点单一平台配送—机构服务"的工作模式。群众通过手机终端提交自己的文化需求清单,后台将精准分配并匹配合理的解决方案,满足不同层面的需求。优化人才培育与激励机制,加强县级层面的专门队伍培育,实施本地化的"文化精英"成长计划,通过培训、补贴、荣誉激励,增强其工作积极性,引导高校专业人员下沉基层工作,建立市级镇级合作互助机制。把基层服务年限和成果作为职称评定依据之一,对长期坚守岗位、成效优秀的职员提供升职、待遇等激励,进而造就正常的职业流动和稳定模式。此外,加强文化馆之间的交流与合作,形成区域文化馆联盟,共同策划和实施大型文化活动,提升文化馆的影响力和辐射力。

3.3 服务模式创新维度

探索"订单式"供给模式,建立健全常态化需求调研机制,综合运用社区问卷、现场调研与大数据分析手段,动态掌握不同群体的文化偏好^[8]。在具体实施环节,调查显示青年群体偏爱数字艺术和动漫元素,而老年群体则更倾向于传统戏曲和书法等文化活动。基于此,基层文化馆可据此调整服务内容,为青年群体提供更多与数字艺术和动漫相关的文化活动,如数字艺术展览、动漫创作工作坊等;为老年群体则策划更多传统戏曲欣赏、书法讲座和练习班等,以满足他们的文化需求。同时,利用移动互联网和社交媒体平台,建立线上互动社区,鼓励群众分享文化体验,提出改进建议,形成文化馆与

群众之间的良性互动,进一步提升服务的针对性和满意度。此外,还可以构建"文化+科技"融合服务模式,引入虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等先进技术,打造沉浸式文化体验空间,让群众在互动和体验中感受文化的魅力。如,通过 VR 技术重现历史场景,让群众身临其境地体验传统文化;利用 AR 技术,在实体展览中增加互动元素,提升展览的趣味性和参与性。如此融合科技元素的服务模式,不仅能吸引更多年轻人的参与,还能为传统文化注入新的活力,推动文化的传承与创新。

4 结束语

综上所述,基层文化馆作为开展群众文化工作的重要阵地,在丰富群众精神文化生活、传承地方文化等方面发挥着关键作用。然而,在实际运作过程中,基层文化馆面临着资源配置不均衡、供需对接失衡、技术应用转型阵痛、管理模式创新动力不足以及协同治理体系梗阻等多重困境,不仅制约了基层文化馆服务效能的提升,还阻碍了其创新发展的步伐。因此,为了推动基层文化馆群众文化工作实现高质量发展,需要从理念创新、机制创新和服务模式创新等多个维度出发,积极探索和实践有效的创新策略,以推动基层文化馆群众文化工作的高质量发展,为构建文化强国贡献力量。

参考文献

- [1]刘婕. 新形势下基层文化馆群众文化工作的创新发展研究[J]. 参花, 2024, (20): 158-160.
- [2] 敖永杰. 浅谈基层文化馆加强群众文化辅导工作的创新路径[J]. 中国民族博览, 2024, (04):58-60.
- [3]陈人珲. 基层文化馆群众文化辅导工作项目化推进的几点思考[J]. 中国民族博览,2024, (04):106-108.
- [4] 黄秋梅. 基层文化馆在群众文化工作中的主导作用探讨[J]. 中国民族博览, 2023, (24):68-70.
- [5] 胡海娣. 基层文化馆加强群众文化辅导工作的实践 路径分析[J]. 参花(下),2023,(10):113-115.
- [6] 温静. 基层群众文化工作高质量发展的思考[J]. 参花(上),2023,(08):125-127.
- [7] 李秋英. 新形势下文化馆群众文化工作的创新发展研究[J]. 参花(上),2023,(03):113-115.
- [8] 张忠良. 浅谈文化馆加强基层群众文化辅导工作的有效路径[J]. 文化产业, 2022, (17): 160-162.